



福建代表團在人民大會堂福建廳審議政府工作報告。米南攝

作為最早實行改革開放政策的省份之一，改革早已融入福建的血液。2014年全國兩會上，改革成為閩籍代表委員口中出現頻率最高的詞彙。全國兩會福建代表團媒體開放日上，面對85家境內外媒體，全國人大代表、福建省委書記尤權指出，福建作為最早實行改革開放政策的省份之一，曾創造一批在全國有影響的改革經驗。35年來，福建經濟社會發展取得的成績靠的是改革開放；今後實現更好更快發展，依然要靠改革開放。無論是釋放改革紅利，激發發展動力，還是轉化優勢、挖掘潛力、拓展空間，把手中的「好牌」打成「好局」，深化改革都是最好的選擇。

■香港文匯報記者 米南 北京報道

## 第十二屆全國人民代表大會第二次會議 福建省代表團全體會議



# 尤權：深化改革 閩持「好牌」打「好局」



■福建省委書記尤權。米南攝

### 愛拼會贏 深改體現福建特色

福建曾經引領改革風氣之先。福建人以愛拼會贏、敢闖敢試的精神，創造了一批在全國有影響力的改革經驗。如國企改革的「鬆綁放權」、特區建設的

「特區速度」、民營經濟發展的「晉江模式」，以及林權制度改革、非公企業黨建等一系列改革經驗。

尤權介紹，福建2014年將有10個領域44項的改革任務，其中將突出五個方面改革內容：加快政府職能轉變和機構改革；瞄準改革前沿，突出先行先試；突出福建生態、對台交流和閩港澳僑合作、民營經濟等三大特色；以人為本，減輕基層負擔；注重基礎性制度建設。目的是要營造公平、高效、充滿活力的市場環境，營造山清水秀、宜居的生態環境，營造互利共贏的開放環境，營造風清氣順的社會環境。

尤權強調，福建深化改革必須發揚「愛拼會贏，敢為人先」的精神，在保持全國改革共性的基礎上，努力體現福建特色，重點把握好「三個必須」：必須以深化經濟體制改革為重點，發揮經濟體制改革的牽引作用，帶動其他領域改革；必須通過全面深化改革，進一步揚長避短、取長補短，把福建的潛力和優勢充分發揮出來；必須堅持先行先試、大膽創新，發揮福建人愛拼會贏、敢為人先的勇氣和擔當。

尤權表示，福建在新一輪改革中，要在若干區域成為全國改革「排頭兵」和「試驗田」。

### 新措頻出 重點領域爭當「排頭兵」

今年初以來，福建省政府出台一系列激發經濟活力的舉措：1月1日，省政府下發《關於進一步推動工業穩增長促轉型十一條措施的通知》，突出工業經濟穩增長、抓龍頭，突出轉型升級、改革創新；2月，省政府出台《2014-2015年全省產業轉型升級行動計劃實施方案》、《產業龍頭促進計劃實施方案》等，圍繞抓龍頭興產業，在石化、電子信息等20個產業全面實施產業龍頭促進計劃。

此外，福建還出台簡化「個轉企」程式、年度安排1.9億元資金扶持小微企業等九條措施，進一步扶持小微企業健康發展……

據悉，目前，福建各地部門積極推進相關領域改革，形成了改革開門紅的良好態勢。部分改革任務進入方案制定和加快實施階段，部分重點領域改革已取得積極進展。

## 蘇樹林：「出血割肉」保「最綠福建」

香港文匯報訊（記者 米南 北京報道）國家環保部副部長吳曉青3月8日在兩會新聞中心舉行的記者會上公佈了2013年全國空氣質量相對較好的前十位城市，其中福建省的福州、廈門分別位列第四和第八。

當霧霾成為許多地方人們的心肺之患時，「清新空氣福建遊」卻是去年全國最具誘惑力的旅遊廣告語。全國兩會上，福建省長蘇樹林就多次頗為自豪地為福建的生態之美「吆喝」。

「全國最「綠」的省份，這一直是福建最好的名片。」蘇樹林說，「我們的優勢在生態，出路在生態，責任在生態」。為什麼福建能一直「清新」？蘇樹林說，因為我們在生態文明建設方面有好的理念、科學的機制、堅定的決心。福建的認識很清晰，這些年，我們在生態保護上不惜投入重金，凡是有污染的項目一律不上。

福建被譽為「山海畫廊 人間福地」，森林覆蓋率65.95%，位居全國首位。儘管如此，在省長蘇樹林眼裡，當前生態建設保護的任務依舊艱巨。「生態保護需要堅定的決心，要肯出血、敢割肉」。「生態建設要肯出血，把更多的資金用



■福建省長蘇樹林。米南攝

到生態領域去。植樹造林、水土流失治理、大氣污染防治等，這些方面都需要加大投入。」蘇樹林說。

「不僅要肯出血，還要敢割肉。破壞環境、污染環境的新項目絕不能要。同時，還要把落後的污染企業關停或升級改造，這一定要下決心！」蘇樹林抬高了音量：「也許它們正在創造生產總值和稅收，但在這個問題上，沒有商量的餘地！去年我們超額完成了任務，關停了不符合規定的小電鍍、小水泥、小皮革、鉛酸蓄電池等小企業。」

除了「出血、割肉」外，蘇樹林強調生態建設還要有好的理念，要有好的機制，要有堅定的決心，也還要有嚴格的監管，四要素缺一不可。通過努力，推動福建實現「百姓富、生態美」有機統一。



浩者，心飛揚兮浩蕩；宸者，王者之宸。浩宸之意在於廣袤、多元。張棟惠的睿智、魄力、執着，讓多元的浩宸集團一步步做強做大。

張棟惠是山東人，自然也帶有一些山東人特有的性格。我們以往描述山東人都會冠以「豪爽、直爽、講義氣」，可這些詞語總覺得放到張棟惠孱弱的身上顯得有些牽強。如果非要用詞語來形容她的性格的話，那就是：睿智、大膽、魄力、愛心！

張棟惠的性格柔和，與人交流時總會給人留下一種特別親切的感覺。如果在別的場合與她打交道的話，肯定不相信她是一個生意人，而是標準的賢妻良母。然而就是這樣一個不像生意人的生意人，書寫着浩宸集團的輝煌。

■香港文匯報記者 王長虹、常愛濤

# 王者之宸 鑄造實業投資與產業發展融合之典範

### 天道酬勤 巾幗不讓鬚眉

2003年，這一年對於張棟惠來說註定難忘。她放下自己在老家山東創辦的企業，獨身一人來到鄭州。她不知道自己的抉擇是否正確，只是她心中有自己的信念，她認定了中國自主品牌必將迎來廣闊前景。於是，張棟惠在北環租了一個小店做汽車銷售。這就是浩宸集團的前身。

萬事開頭難，剛來到鄭州的張棟惠碰到很多難題。在無助的時候，張棟惠喜歡沉思，身在異鄉的她時常不欣賞鄭州美麗的夜景，而是沉思尋求解決問題的辦法。她總喜歡去回憶曾經的自己，那時候她還是一名紡織工，剛參加工作時還不到15歲。山東梁山國棉廠和單縣國棉廠都留下了她青春的情影。聰明好學的張棟惠因踏實能幹被評為山東省的操作能手，後來還被聘為裁判員。別人看十幾台機器的時候她看36台，一天來回跑幾十公里，一直跑，跑得腿抽筋；別人保飯碗的時候她主動下崗跑銷售，別人還在為找不到客戶發愁的時候她已把單子做到了國外，最後做了自己的公司……

張棟惠非常喜歡「天道酬勤」這個成語，她覺得勤奮就有回報，所以勤奮努力一直是她前進的動力。張棟惠不論是做投資金融還是實業，她首先是定方向、定指標、定分配，絕不盲目跟風，看好後才出手，其實這些跟張棟惠豐富的閱歷和沉穩的性格是分不開的。

1999年張棟惠在老家創辦了自己的第一個企業——萬達紡織有限公司，自己做起了老闆。2003年的時候，紡織行業形勢不是很好，同時張棟惠觀察到汽車產業將會迎來長期的發展機會，所以經慎重考慮後，開始進軍汽車銷售領域。2005年比亞迪正在全國佈局，山東已經有總代理，河南還沒有，所以張棟惠就在河南做了比亞迪的總代理，後來又做了聖達菲。站穩腳後，她又兵分多路，逐步涉入投資、基金和產權交易等金融領域，開啟了實業與金融相結合的多元化發展之路。

### 品牌戰略 新銳理念成就輝煌

可以這樣概括，浩宸集團的成功源自於新銳的思想理念。張棟惠不會忘記，2003年在北環租的小店銷售汽車，當時北環基本上是郊區，很凌亂。那時，汽車成飽和狀態，增長速度開始緩慢，很多銷售商都調整了銷售計劃。在鄭州眾多汽車銷售商家還處於戰略意識懵懂狀態的時候，張棟惠就開始有了品牌意識。張棟惠認為應該做自己的品牌，形成自己的規模。2003年張棟惠來到鄭州後依然選擇汽車銷售行業，棋走險招，註冊成立了河南福澳森汽車銷售有限公司。到2005年她的公司已具有相當的知名度，短短兩年的時間達到如此規模，浩宸集團在業界實屬罕見，如果用「智慧、膽識、魄力、遠見」幾個字來形容顯然是不夠的。於是，她穩紮穩打，5年間從一家小店發展到3家4S店。當時浩宸集團公司要「求生存，謀發展」，張棟

惠更注重質量和服務，以此作為市場競爭的突破口。張棟惠銷售的是優質品牌的汽車，再加上好的質量，好的服務，自然有更加開闊的市場。通過自身的不斷努力，誠信經營，浩宸集團得到了廣大消費者的信賴和支持，順利度過了汽車業界的低潮，銷售量節節攀升！

### 親情管理 人性關懷凸顯人格魅力

從北環的一個小店發展成為規模化的大公司，浩宸集團的成功離不開張棟惠的人性化管理。

做老闆最頭疼的就是企業的管理。社會要求企業家不但要做成功的商人，還必須學會做一名優秀的管理者和領導者。作為一名女性領導者，張棟惠的企業管理自然融入了不少溫馨的元素。

作為一個女老闆，在企業管理上可能比一些男性企業家更柔和一些。浩宸集團的員工大多來自農村，離家都很遠，張棟惠時常叮囑自己，對待他們要友愛一些，要讓公司的每一位員工都能感受到家的溫暖。在浩宸集團，不管是跟著公司一起成長多年的老姐妹還是來到公司就業不久的大學生，年齡比她大的叫她棟惠，年齡比她小的都稱惠姐，大家在這裡就像一個大家庭一樣，都能感受到這個大家庭的溫暖和諧，共同為公司的發展而努力。

作為一個妻子，張棟惠再累都會抽空給愛人洗洗衣服；作為一個老闆，事情再棘手再難再大，張棟惠都不會無緣無故對員工發脾氣。她一直很自信，相信自己所處的行業前景無限，一年更比一年好！張棟惠把這種堅強自信的心態傳達給員工，傳達給顧客，傳達給自己身邊每一個人。

### 浩宸集團介紹

浩宸集團總部位於河南省鄭州市鄭東新區CBD商務中心，自購辦公場地3000多平，浩宸集團致力於整合各方資源，積極以各方商業協會及政府政策為推動載體，通過投資實體項目，逐步探索出一條實業投資與產業發展深度融合的科學發展之路。集團先後成為河南省豫台經濟文化交流協會執行會長單位、全國政協兩岸經合（北京）文化交流中心中原地區唯一分部機構、河南省投融資協會理事單位、豫企聯盟主席單位、河南國際商會副會長單位、河南山東商會副會長單位、河南省企業家法維權協會理事單位。

新時期，新機遇。革故鼎新、敢為人先的浩宸人以鎖定目標不動搖、抓住機遇不放鬆、堅持發展不停步的豪邁氣概逐步實施創新驅動戰略、轉變經濟發展方式、推進發軔轉型升級的穩健發展道路，集團經過近20年，尤其是近幾年的長足發展，規模迅速擴大，綜合實力明顯增強，受到各方廣泛關注，河南、山東、江西、黑龍江等地領導多次親臨集團考察洽談。穩健經營的浩宸集團現已成為中原地區規模較大、實力較強的綜合性企業集團和中原經濟區極具地方代表性的優秀企業之一。

■浩宸集團董事長張棟惠。